強化警務人員心理韌性 為澳門保安部隊注入正能量 ——澳門保安部隊事務局的心理輔導工作 曹艷琼、蔡瑞珍、曾建文、王瀚林*

一、澳門保安部隊事務局心理輔導室的成立

随着新型冠狀病毒的出現和肆虐,人類的科技發展出現了空前的停滯,這場公共衛生災難甚至可視為人類整體的一個重大挑戰。此時此刻,人類儼然是命運共同體,不同地域、不同種族、不同文化的人們均受到病毒帶來的相同影響。病毒除了直接損害人的健康外,隨之而來的嚴謹的隔離措施逐漸造成人與人之間的疏遠與不信任,對經濟前景的種種擔憂亦對人們的心理健康產生了直接的威脅,新一輪的"精神海嘯"正在醞釀。然而,有危便有機,疫症仿似為世人敲響了警鐘,使許多人停下腳步,重新關注內心,關注自己的心理狀態和情緒需求。事實上,精神疾病就像 21 世紀的黑死病,正以極快卻不為人知的速度蔓延,根據一些專家學者預測,精神疾病已成為僅次於心臟病和癌症的全球人類第三大疾病。

心理困擾在普羅大眾中已是十分普遍,在一些特別群體之中,更是需要特別關注。例如:在警務工作範疇中,警員除了需要面對諸如自身家庭、事業、健康、情感等一般人所遇到的人生課題外,亦會因其獨特的職業性質和社會定位而遭受到更多的壓力。一些相關研究顯示警員、消防員所面對的特有的壓力源包括:執勤時的人身安全、日常任務的不確定性和風險、較一般人頻繁目睹暴力和嚴重犯罪、更高的社會大眾期望、輪值及候命工作等。由於意識到警員、消防員在職業生涯中遇到的壓力與挑戰不少,澳門保安部隊事務局成立了心理輔導室,為保安部隊成員提供情感支援,讓他們能夠被聆聽、被理解,獲得正向和成長的動力,從而正確面對自己的生活,提升工作績效。以此為初心,心理輔導室不斷專注和積極拓展服務領域,發展多方面的工作,以求服務更完善,更能符合警隊需求。目前,因應保安範疇中以警為本的施政方針,心理輔導室提供的服務主要包括四個方面:人員招募、預防教育、心理輔導,以及後續晉升培訓。憑藉由上而下、層層深化的理念模式,為警隊提供系統化及全面的心理相關服務。

二、心理輔導室工作概況

(一)在人員招募中輔助進行心理測試工作

自 2014 年起,澳門保安部隊事務局心理輔導室便從行政公職局正式接手保安部隊的心理技術測試工作,並為當時的保安學員培訓課程(第 21 屆)進行了第一次的心理技術測試。談起心理測試,大眾可能不熟悉或存有誤解,因一般求職過程大多着重於求職者的學歷、能力、工作經驗等硬性條件,而心理測驗所評估的則是獨立於技術、能力、經驗的心理素質,這些素質對於預測投考者是否合適擔任某職務具有相當程度的參考價值。心理測驗是以嚴謹的科學程序建立的評估工具,由設題、施測,以至評分等整個過程都有相關理論及數據的支持。同時,心理測驗在人員招聘的應用上具有針對性,對應不同職位會使用不同的評估工具和標準。因此,心理輔導室一直持續與不同地區合作開發、更新,以及採購新的

^{*} 曹艷琼,澳門保安部隊事務局首席顧問高級技術員。

^{*} 蔡瑞珍、曾建文,澳門保安部隊事務局顧問高級技術員。

^{*} 王瀚林,澳門保安部隊事務局一等高級技術員。

評估工具,並廣泛應用於保安部隊不同職位的入職開考上,當中包括:保安學員培訓課程、警官/消防官培訓課程、特別職程之培訓課程以及澳門海關關員培訓課程等,為將來保安範疇各部門招考流程的統一打下基礎。此外,為了有效融合科學與技術,其中一項革新便是採用全電子化施測,於澳門保安部隊高等學校(澳門分教處)設立一間測驗室,室內設有多台載有多項測驗軟件的電腦,可實現同時為多人施測,全面提升了心理技術測試的效率及標準化。近年,警務管理方針中反覆強調須着重警員素質,尤其守法意識、紀律操守及職業道德,為了擔當好第一層把關的角色,持續應用及優化心理評估工具,結合量化與質化的方式,為警隊的招聘決策過程提供專業意見,以招募具備良好心理素質的投考人加入保安部隊,務求最大化日後參與培訓及實務工作的人員之效益。

(二)推行預防教育

在中國的傳統醫學中有一個非常重要的觀念——治未病,意即主張人在疾病發生之前已有調養身體及固本培元的洞見,比起病發之後再採取治療更有效果。這個概念與現代精神健康科學的發現相符合,研究結果顯示,提早實行預防及心理教育,比起傳統以治療介入為主的醫療模式,更能顯著降低社區中精神疾病的流行率。秉持着這個重要觀念,澳門保安部隊事務局心理輔導室積極在保安部隊中推行預防教育,並在初級預防、次級預防以及三級預防各層面上開展相關工作,全面提升保安部隊人員的心理免疫能力。

1. 初級預防方面

自 2011 年起,澳門保安部隊事務局心理輔導人員開始為每一屆剛進入保安學員培訓課程的學員提供合共 8 個課時的心理健康教育講座,主題包括:情緒管理、戀愛與婚姻、預防賭博及壓力管理。學員在講座中可以獲得實用的心理健康基礎知識,建立起情緒覺察、壓力舒緩及維持健康平衡生活方式的主動意識,藉此提升心理韌性以應對日後警隊生涯中的各種壓力與挑戰。另一方面,由於學員是保安部隊的新人,這些講座的另一個重要目的,便是為他們建立良好的機構文化。傳統華人文化主張內斂沉穩,表達情緒往往是禁忌,更遑論向他人坦承內心的苦惱,因此,心理健康服務的使用率在華人社會中一直偏低。這種情況在保安部隊中更為明顯,因為警隊人員給人的印象是陽剛、堅忍不屈,甚至是大無畏,如果展露自己的負面情緒往往與軟弱甚至失敗掛鈎,以致部隊人員常常蓋於表露困難和求助。幸而,保安部隊文化一直與時並進,近年管治理念中一直提倡柔性管理,鼓勵各層級關心人員訴求,並落實關懷措施,增強人文關懷,藉以樹立正向健康組織文化,加強人員的士氣與壓力管理。有見及此,心理健康教育講座亦從中鼓勵同僚留意自己的情緒需要,破除迷思及負面標籤,善用部隊的心理輔導服務。除此之外,心理輔導室每年會印製心理教育及宣傳單張,介紹一些與部隊成員息息相關的心理健康議題,例如:"認識情緒疾病"、"認識創傷後壓力症"、"認識工作倦怠"以及"疫情期間的自我心理照護",並藉此進一步宣傳部隊的心理輔導工作,為他們提供自助及尋求專業協助的途徑。

2. 次級預防方面

次級預防的重點是率先識別高風險人群,為他們提供預防矯正以及早期介入,以防止心理精神健康疾病的發展。為落實相關工作,治安警察局於 2011 年聯同澳門保安部隊事務局成立"關注人員小組",並 於不同部門中招募約 90 名有志願或相關背景人員為組員,由他們主動發掘和密切跟進潛在個案,在知 悉同僚遭遇重大的人生變故或發現同僚情緒與工作表現有異時,主動去給予關懷,提供適切及時的情緒疏導,進行簡易評估,並將情況較為嚴重和需要進一步輔導的同僚轉介到心理輔導室,進行後續跟進工作。透過"關注人員小組"轉介機制,在過往被動提供服務的模式中加入主動跟進的元素,並通過恆常的工作會議,交流個案狀況,不斷提高個案轉化率。由於機制在運作上取得成功,保安範疇其他部門亦相繼引入相關模式,如消防局於2014年成立為數約60人的"關注人員小組",持續為心理輔導室轉介個案;司法警察局於2020年年中成立"司警晴心小組",小組由部門主管及前線人員組成,藉此增進有關知識和關注下屬心理健康情况。澳門保安部隊事務局一直致力增加服務的觸及率,擴展服務受眾,務求將心理服務延伸至部隊任何有需要的同僚。另一方面,在大型災難發生後,澳門保安部隊事務局會迅速啟動危機事故壓力處理。如2017年8月超強颱風"天鴿"侵襲澳門,前線人員面對個人及集體的損失威脅,疲於奔命,生理和心理上均承受着極大壓力。有見及此,心理輔導室於事後立刻為治安警察局及消防局"關注人員小組"成員以及前線人員舉行共9場"救災人員心理疏導——壓力及情緒管理"心理工作坊,工作坊以小組簡介會形式進行,為參與前線救援人員提供心理教育,認識災後各種身心反應,同時進行小組緩解及災後心理解說,讓人員有機會表達於救援過程中的內心感受及抒發壓力,增強團隊凝聚互助,以提升面對危機的應對能力。

3. 三級預防方面

第三級別的預防工作便是直接向有情緒困擾或出現心理狀況異常的人員提供輔導及諮詢服務。澳門保安部隊事務局心理輔導的服務對象包括該局工作人員,治安警察局、消防局、澳門保安部隊高等學校的保安部隊及保安部門人員和文職人員及其直系家屬,2011年,服務對象擴展至澳門海關關員,2020年再擴展至司法警察局特定轉介個案。此外,澳門保安部隊事務局心理輔導室亦與仁伯爵綜合醫院有關部門訂立合作機制,將情況嚴重或有明顯心理因素的求助者轉介至該院的專科門診作進一步治療,結合跨專業團隊的治療模式,為部隊成員提供全面的心理照護服務。

現今社會,很多人對心理輔導工作不熟悉,因此存有很多誤解,認為輔導就是找人隨意的聊聊天,但其實這種心理輔導是有别於一般社交性的談話,那是在特定的場景以特定的形式展開且具治療性質的對話。通常以節數為單位,每節大約為 50 分鐘,通常面談會圍繞特定主題探討而不是漫無目的地談話,為保障隱私,面談只會在舒適而獨立的輔導室內以一對一的方式進行,而個案在面談中所提及的全部內容均作保密處理,輔導員不得向第三方披露。另一個常見的誤解是求助者把輔導員當作無所不知的人生導師,在輔導過程中要求輔導員對自己遇到的各種各樣難題提供直接的解決方案,把輔導室當作尋求建議的場地。但事實卻恰恰相反,輔導員要扮演"一無所知"的角色,撇下既定觀念和個人價值,才能全然進入求助者的精神世界,全心全意地聆聽和理解他們的心聲。心理輔導領域有不同的理論及治療目標,可以針對處理求助者的認知模式(如:認知行為治療)、情感體驗(如:情緒焦點治療)、外在行為(如:行為矯正技術)或人際系統(如:家庭治療)。但在不同的介入技術背後最重要的還是輔導關係的建立,輔導員必須透過同理、一致以及真誠等人格特質與個案建立信任的專業關係,與求助者坦誠而平等地相處,才可讓他們坦然地談論自己的問題,發掘自我的內在資源和解決問題的動機,從而真正獲得自我覺察、治癒及成長的機會。

(三)在晉升課程中提供相關培訓

心理輔導的工作還包括為保安部隊成員晉升提供相關培訓,而其中一個常規性的培訓系列,便是應澳門保安部隊高等學校邀請,為各級晉升培訓課程的警員及消防員舉辦心理教育講座,對象包括晉升首席警員、副警長、警長的警員,以及晉升對應級別的消防員,內容包括"情緒管理"及"人際關係"專題講座,增加晉升人員調適心理的能力,儘早適應新工作的要求和發揮所長。另一方面,亦為治安警察局及消防局的"關注人員小組"舉辦"基本心理輔導技巧"工作坊,加深小組成員對轉介機制的瞭解、掌握基本的個案輔導概念及面談技巧,從而加強處理個案的信心與能力。於2020年年中,心理輔導室亦應邀到司法警察局為主管級人員提供上述培訓,傳授輔導知識,加強主管關注下屬心理健康的意識,營造關懷人員的管理氛圍。此外,於2021年6月因應一宗危機事件,心理輔導室隨即對受影響的司警人員進行"危機處理——心理疏導"講座,緩解有關人員的負面情緒。

三、結語

澳門保安部隊事務局心理輔導的工作範疇非常廣泛,當中涉及幾個不同領域的心理學專業,而且專業知識的發展日新月異,即使在職的輔導員本身已具有一定程度的專業知識和工作經驗,仍難以掌握所有方面的工作。因此,各輔導員日常除了經常更新理論知識,緊貼專業發展外,亦會定期參加內部和外部的培訓活動及接受督導,不斷提高服務的質素,與時並進。雖然心理輔導工作在部隊的發展只有10餘年的光景,很多工作仍在持續推進和發展,在開拓新工作的同時,也許會"摸着石頭過河"或"邊學邊做邊探索"。輔導工作雖然充滿着挑戰,但也充滿着成就和滿足感,尤其當收到個案有正面改變的回饋時,更是工作的動力來源!未來,澳門保安部隊事務局心理輔導服務定必繼續配合保安部隊的發展方向,培養人員健康心理素質,在工作中發放正能量。